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Тема урока : Лингвистический анализ текста на уроках словесности. Особенности поэтического таланта А. А. Фета.

Цели урока: ввести учащихся в сложный мир напевного фетовского стиха; рассмотреть особенности поэтического таланта А. А. Фета; выявить выразительные средства, придающие музыкальность, мелодичность стихотворениям поэта; проанализировать изобразительные приёмы, связанные с созданием импрессионистического образа природы в лирике Фета; прививать любовь к творчеству Фета.

Оборудование и оформление: портрет А. А. Фета,

                                                   компьютер с проекционной   

                                                   аппаратурой, презентация 

                                                   « Особенности поэтического 

                                                   таланта А. А. Фета»

На доске:  Афанасий Афанасьевич Фет ( 1820 – 1892)

                 Целый мир от красоты,

                 От велика и до мала…

                                              А. А. Фет

                 Поэт должен отзываться на все проявления жизни:

                 От камня до величайшего гения.

                                            А. А. Фет

На экране слайд :     И пока святым искусством 

                                   Радуется свет,

                                   Будет дорог нежным чувством

                                   Вдохновенный Фет.

                                                     К. Фофанов

Ход урока: 1. Вступительное слово учителя.

На сегодняшнем уроке мы с вами продолжаем говорить о творчестве великого русского поэта А. А. Фета. И личность, и судьба, и творческая биография Фета необычны и полны загадок, некоторые из них до сих пор не разгаданы. 

Чистая поэзия, далекая от реалий жизни, тонкий лиризм, жизнь поэта, полная драматизма и противоречий, -  все эти парадоксы переплетаются в одном человеке, вызывая к нему неоднозначное отношение.

А может быть, и не стоит искать однозначный ответ, а просто вчитываясь в музыкальные строки и размышляя над фактами жизни, любви и смерти как непостижимыми тайнами природы, каждому постараться найти ответы на многие волнующие вопросы бытия в стихах поэта. 

2. Прежде чем  продолжить разговор о творчестве Фета давайте проверим, насколько хорошо вы знаете биографию поэта.

На экране слайды с вопросами:

1. Какова фамилия отца Фета?

2. Кто по национальности мать Фета?

3. Кто из немецких поэтов являлся любимым поэтом Фета?

4. Где обучался Фет с 1834 по 1844 годы?

5. Как назывался первый лирический сборник Фета?

6. С какой целью в апреле 1845 года Фет поступает унтер-офицером на службу?

7. Имя жены А. Фета?

8. Кому посвящены эти лирические строки:

Ты отстрадала, я ещё страдаю,

Сомнением мне суждено дышать,

И трепещу, и сердцем избегаю

Искать того, чего нельзя понять.

9. « Он теперь сделался агрономом-хозяином до отчаянности, отпустил бороду, о литературе слышать не хочет и журналы ругает с энтузиазмом». О каком периоде жизни Фета писал Тургенев?

10. Произведения каких жанров, кроме лирических стихотворений, были написаны Фетом?

11. « Я представляю себе, сколько должен был выстрадать этот человек в своей жизни». Кому принадлежат эти слова о Фете?

12. Что послужило основанием избрания Фета членом-корреспондентом Российской Академии наук?

Самопроверка (слайды с ответами):
1. Афанасий Неофитович Шеншин, помещик Орловской губернии.

2. Мать – немка Шарлота – Елизавета Фёт.

3. Любимый поэт – Генрих Гейне.

4. Обучался в Московском университете.

5. Первый поэтический сборник – « Лирический пантеон» ( 1840 год)

6. Офицерский чин давал право на потомственное дворянство.

7. Имя жены Фета – Марья Петровна Боткина.

8. Стихи посвящены трагически погибшей возлюбленной поэта Марии Лазич.

9. В июле 1860 года Фет приобрёл имение Степановка во Мценском уезде и сделался помещиком.

10. Фет писал публицистические манифесты, экономические статьи, очерки, новеллы, мемуары.

11. Слова Александра Второго.

12. Основанием ля избрания Фета членом – корреспондентом Академии Наук явились блестящие переводы Фета из римской поэзии.

Слайд: критерии оценивания

3. Обзор лирики Фета.

Слайд: Сам Фет однажды заявил: «Поэт тот, кто в предмете видит то, чего без его помощи другой не увидит».

- Что же изображает Фет в своих стихотворениях?

 Чтение учащимися стихотворений Фета:

«Что за ночь! Прозрачный воздух скован…»

«Я тебе ничего не скажу...»

« Ещё майская ночь»

« Ещё вчера, на солнце млея…»

« Певице» и другие стихотворения

- Каковы же основные темы лирики Фета?

Слайд:     Основные темы лирики Фета:

1.  Красота природы и родины

2. Искусство

3. Любовь

4. А сейчас мы с вами подробнее рассмотрим некоторые стихотворения Фета и обратим внимание на мастерство поэта.

Первое стихотворение: « Шепот, робкое дыханье…» 

Слайд и чтение наизусть учеником

- К стихам какого периода относится это стихотворение?

   ( к ранней лирике)

И написано оно в конце 40-х годов. Впервые напечатано в журнале « Москвитянин « в 1850 году. Из всех ранних стихотворений Фета это самое необычное и нетрадиционное.

- О чем это стихотворение? Какова основная тема? ( любовь)

В стихотворении на первый взгляд есть только хаотический набор звуков и зрительных впечатлений, но в действительности они образуют динамичную картину. В начале – вечер, она пришла на свидание, затем – ночь, упоение любви, и наконец – утро, слезы счастья, расставание.

Фет на параллелизме построил все стихотворение – мир природы и мир человека. И хотя нет ни одного глагола, стихотворение насыщено действием. Поэт рисует только предметы и явления, которые следуют одно за другим. Но за ними – ассоциации, возникающие у читателя.

- Какой тип предложений использует автор? (назывные) 
- Найдите средства выразительности, используемые автором. ( метафора – « серебро ручья», эпитеты -  « робкое дыханье», « пурпур розы», « дымные тучки», « волшебные изменения лица», олицетворение – « сонный ручей»).

- Что помогает автору передать динамику в первых двух строфах? ( почти полное бессоюзие)

- А что дает автору тройное употребление союза И в последней строфе? (снимает напряжение в динамике, спокойная мелодика передает состояние души влюбленных).

- Каков стихотворный размер? ( хорей)

- Какую рифму использует автор и почему? ( женская рифма придает стихотворению мелодичность и выразительность).

Итак, подробно рассмотрев стихотворение, мы еще раз убедились в мастерстве Фета.

По принципу построения этого стихотворения построено и еще одно стихотворении Фета « Это утро…» ( 1881 год)

  Чтение учителем стихотворения

Второе стихотворение, которое мы с вами проанализируем, - « Я пришел к тебе с приветом…»

Слайд и чтение наизусть учеником 

- Когда написано стихотворение? ( В 1843 году. Напечатано впервые в журнале « Отечественные записки». Стихотворением журнал открывался – оно оказывалось как бы заглавием.)

- О чем мог говорить этот факт? ( Издатели увидели в этом стихотворении безусловную художественную ценность)

- Какова тема стихотворения? ( стихотворение о любви)

Тема старая, вечная, а от стихотворения веет свежестью, новизной, оно ни на что не похоже.

- О чем хочет рассказать поэт своей возлюбленной? На что хочет обратить её внимание? ( солнце, свет, трепет листьев, веселье)

- Каким настроением проникнуто стихотворение? ( радость, счастье, веселье, музыка)

Обратим внимание на построение стихотворения.

-Какая особенность? (употребление повторов « рассказать»)

- Для чего автор использует повторы? ( С помощью этого слова автор связывает строфу со строфой, создается ощущение единства.)

- Есть ли ещё повторы? («лес проснулся» - « весь проснулся», «веткой каждой» - «каждой птицей», союзы ЧТО)

- А что дает стихотворению многократный повтор союза ЧТО? ( придает плавность)

- Каким стихотворным размером написано стихотворение? (четырехстопным хореем)

- Какие средства выразительности использует автор? ( эпитеты « горячий свет», « весенняя жажда» , метафоры солнце « затрепетало» по листам, олицетворения « лес проснулся», « солнце встало», аллитерация « по листам затрепетало»)

Все эти средства позволяют нам образно представить перед собой изображаемую картину.

- Какая рифма используется автором в стихотворении? (женская рифма – протяжная, создает музыкальность, напевность изображаемых явлений)

Давайте обратим внимание на концовку стихотворения. Фет всегда придавал большое значение концовке, считал, что в концовке должна быть сосредоточена вся сила стихотворения: « Она должна быть таковой, чтобы к ней нельзя было прибавить ни одного слова». Именно такой является концовка этого стихотворения. Она завершает лирический сюжет. Любовь и радость разрешаются песней. Песня – это высший взлет, высшая точка радости. Для песни еще нет слов, но она уже есть, она просится наружу.

5. Музыкальность поэзии Фета.

Анализируя сегодня поэзию Фета, мы не раз употребляли слова « песня», «мелодия», «мелодичность», «музыка».

Действительно, поэзия Фета необычайно музыкальна.

Слайд  М . Е. Салтыков Щедрин писал: « …романсы его распевает чуть ли не вся Россия»

Слайд   П. И. Чайковский в своей оценке творчества Фета  пошел еще дальше: « Фет в лучшие свои минуты выходит из пределов, указанных в поэзии, и смело делает шаг в нашу область. Это не просто поэт, скорее поэт-музыкант, как бы избегающий таких тем, которые поддаются выражению словом».

- Что такое романс? (сольная лирическая песня с инструментальным сопровождением)

Прослушать романс М. А. Гурилёва на стиха Фета « На заре ты её не буди»
6. Живописность стихотворений Фета.

Конечно, читая и слушая стихотворения Фета, невозможно не представить себе зрительно всего того, о чем он говорит. Это еще одна особенность его лирики.

Слайд: Особенности лирики Фета
Умение Фета видеть мир и воплотить свое видение в художественные образы – это ещё одна особенность творческой манеры Фета. Часто говорят, что поэзия Фета сродни художникам-импрессионистам.

- В чем особенность импрессионизма? 

Сообщение учащегося с демонстрацией слайдов с картинами художников-импрессионалистов  ( Клод Моне « Дама в саду», Алфред Сислей « Городок Вильнев-ла Гаренн на берегу Сены», Клод Моне « Дама в саду» и другие)

Импрессионизм – направление в живописи, которое зародилось в конце 19 века и получило свое название от французского слова , которое в переводе означает « впечатление».Существует несколько особенностей живописи импрессионизма. Это:

· подвижность, изменчивость, мимолетность впечатлений;

· богатство красок в изображении природы;

· растворение объемных форм в вибрации света и воздуха, что придает изображению неуловимый, таинственный, размытый характер;

· эмоциональность в показе явлений окружающей действительности.

Исходя из этого импрессионизм в поэзии – это изображение предметов не в их целостности, а в мгновенных, случайных снимках памяти. Предмет не изображается, а фиксируется обрывками, и только в воображении эти обрывки складываются в цельную картину.

Как и художникам-импрессионистам, так и Фету важно не фотографически точно воспроизвести явления природы, а передать свои впечатления от них.

- Так ли это?

Анализ стихотворения « Над озером лебедь в тростник протянул…»

Слайд и чтение наизусть учеником

- Носит ли описание внешнего мира в стихотворении последовательный, целостный характер? ( Это мимолётные впечатления, выхваченные из окружающей действительности; лес, отражающийся в воде; вечерние тени; двое в лодке.)

- Назовите лексику цветообозначения? ( вечерний путь «краснел», река – « золотой змей, блестящий чешуей», « пестрый флаг» - в последней строфе)

- В стихотворении есть образы, которые представлены в неожиданных ракурсах. Приведите примеры. ( « в воде опрокинулся лес», « потонул, меж двух изгибаясь небес», « сонный берег» и « быстрая река», которая бежала как « змей золотой»)

Так же, как и в живописи импрессионистов, в лирике Фета мы увидели и размытость образов, и фрагментарность повествования, и тайна, и неожиданность.

7.Подведение итогов.

Итак, подводя итог уроку, давайте ещё раз коснемся основных его моментов.

- Каковы основные темы творчества Фета? ( красота природы и родины, искусство, любовь)

- На что обращается внимание при чтении стихов Фета? ( Необычайная музыкальность, выразительность, напевность, живописность. Необычность стихов – умение зримо, образно нарисовать яркие, запоминающиеся картины без помощи глаголов, обозначающих действие. Использование большого количества изобразительно-выразительных средств.)

Индивидуальные задания ( учащиеся читают подготовленный дома ответ на вопрос: « Каким видится окружающий мир лирическому герою стихотворений Фета и какое место в этом мире занимает человек ?» )

Можно зачитать работу  ученицы, которая ответила на этот вопрос в стихотворной форме:

Мир увидеть ты готов?

Ощутить природы прелесть, 

Тайн осенних вечеров

И весны игривой свежесть?

Лишь страницу повернешь,

Ты почувствуешь там вскоре

Звон листа, осины дрожь,

Тень сверчков в прохладном поле.

Ночь… Забрезжит вмиг заря, 

Зарумянит сине небо,

Ветерок пахнет шутя,

Прогоняя с веток небыль…

Всё, чего не знаешь ты,-

В каждом слове, строчке этой,

Тайна дивной красоты

На страницах А. А. Фета.

7. Заключительное слово учителя.

Да, Фет – художник. И художник большой. Любовь и красота во всех её проявлениях становятся для него символом существования людей на земле. Все мы помним проникновенный лозунг Достоевского: « Красота спасёт мир!». И очень похоже ему вторит Фет : « Целый мир от красоты…»

Домашнее задание : слайд

На 5 : выполнить письменно анализ любого стихотворения Фета.

На 4 : Письменно дать развернутый ответ на вопрос : « каковы характерные особенности лирики Фета?»

На 3: Выучить наизусть любое понравившееся стихотворение Фета.

Итоговый слайд: Спасибо за урок!

